

## 法官说法

# 道路积水引发车辆故障，保险公司能否拒赔？

通讯员 富法 本报记者 唐佳璐

最近暴雨连连，不少道路出现积水。车辆如果驶过这些地方，导致发动机进水、车辆故障，损失由谁承担？近日，杭州富阳区法院审结一起车辆发动机进水的财产保险合同纠纷案件。

2018年7月的一天，富阳区下着暴雨。晚上7点多，何某驾驶宝马轿车，途经某路段时，隐约看见前方道路有积水。

由于天色较暗、雨又大，何某不能准确判定积水深度，推测只是小面积积水，便驾车通过。没想到，车辆驶到一半，因积水太深，直接熄火了。

事故发生后，何某立即联系车辆投保的富阳某保险公司。此后，车被拖到附近宝马4S店修理。

经宝马4S店维修确认，该车发动机受损，共产生维修费用19700元。何某到保险公司理赔时，却遭拒赔。不服气的何某向富阳区法院提起诉讼，要求保险公司

承担所有维修费。

法庭上，保险公司强调，何某的发动机进水属于保险条款中的免责事项，公司已向原告何某履行了免责告知，故无需赔付。同时，即使免责告知未成立，因原告未投保涉水险，亦不予赔付。

何某则表示，自己投保了车辆损失险，保险公司理应赔付，同时也不认可保险公司已向其履行了免责告知义务。

法院经调查，支持了何某诉求，判决保险公司承担所有维修费用。判决后，被告保险公司未上诉，并自动履行了赔付义务。

## 法官说法：

法官介绍，根据何某与保险公司签订的保险基本条款，因暴雨造成被保险车辆直接损失的，不免除保险人责任范围。

本案中，车辆在积水路面行驶、发动机进水、发动机致损，上述情形在物理时间上虽前后相继，但暴雨对车辆受损有着



决定性影响，符合近因原则，故即使保险公司履行了免责告知义务，仍由其担责。

与此同时，何某在保险公司投保了机动车损失险，发动机作为车辆不可缺少部件，其损失应视为机动车损失的一部分。

其次，虽被告保险公司抗辩，已经向原告何某履行了免责告知义务，但经鉴定，免责事项说明书上的签名非原告何某本人所签，故法院认定本案中被告保险公司未履行免责告知义务，免责条款不成立。

## 以案说法

“抓娃娃机”改造一番后，“躺赚”？

## 店主涉嫌犯罪，“玩家”也被处罚

通讯员 林舒

## 案情回顾：

杭州临安区的吴大妈，平时经营一家小超市。2019年4月，3名陌生人提出要在超市门口摆2台抓娃娃机，并允诺每个月支付800元管理费。

摆娃娃机既能增加超市人气，又可以为自己带来收入，何乐而不为？吴大妈欣然答应。此后，陌生人拉来了两台机器，不过里面放的不是娃娃，而是烟模。

吴大妈后来发现，这些烟模标有不同价格，“玩家”投入硬币，没有抓到烟模算输，抓到烟模就可以换钱或同价位商品。”

“操作原理和抓娃娃一样，投币2元就可以玩一次，夹到烟盒后可兑换相应奖金，最高能中90元。我一共去玩过十几次，玩着玩着有点上瘾，总想赢钱。最后输了三四百元。”一名玩家称。

陌生人与吴大妈约定，由吴大妈先行垫付奖金给玩家，陌生男子定期来结算。玩家每抓到一个盒子，吴大妈还能额外得到2元。截至今年1月，吴大妈因“抓烟机”获利1万元。

警方调查发现，摆设“抓烟机”的那几名陌生人背后，有一个严密的组织。

小尚和小柯是表兄弟，为了赚钱，想出了改造“抓娃娃机”为“抓烟机”的方案。他们网购了抓娃娃机和大量烟模后，来到杭州各地“拉业务”，与超市、小店老板约定好利润分成。

2019年2月到2020年初，他们在嘉兴海宁、杭州余杭、桐庐、萧山、滨江、富阳、临安等地的几十家超市或小店，摆放“抓烟机”。生意最红火的时候，摆了三四十台机器，后来受疫情影响，业务收缩，但被查获时仍有8台在营业。

为拓展业务，小尚和小柯还找了4名“帮工”，负责安装、维修“抓烟机”。“一台机器每星期可以收600—700元，少时400—500元，多时千把元。”据小尚供述。每个月下来，除去分成、工资、油钱等费用，小尚、小柯每人每月能分到3万元。

目前，涉案人员陆续到案。6月16日，临安区检察院以涉嫌开设赌场罪对吴大妈提起公诉；小尚、小柯等人正在进一步侦查中；参与“抓烟机”赌博的相关人员均被行政处罚。

## 法条链接：

根据最高人民法院、最高人民检察院和公安部《关于办理利用赌博机开设赌场案件适用法律若干问题的意见》，利用电子游戏设施设备的赌博功能，并和商家约定好以回购奖品的方式给予他人现金、有价证券等贵重款物的，可视为设置赌博机，应当认定为刑法第三百零三条第二款的“开设赌场”行为；明知他人利用赌博机开设赌场，提供赌博机、资金、场地、技术支持、资金结算服务的，以开设赌场罪共犯论处。

## 无主财物公告

兹有温州海警局于2020年4月16日1时许在巴曹附近海域查获“浙苍渔运80001”船1艘，船员无法提供成品油合法齐全手续和船舶相关证书。该船涉嫌无合法齐全手续运输成品油，已被我单位依法扣押。

请相关权利人在此公告发布之日起六个月内到温州市鹿城区南亚都市花园活动中心温州海警局认领并接受调查、主张权利、提供有关证明文件。逾期未认领的，我单位可依据《公安机关办理行政案件程序规定》第一百九十七条的规定，自公告之日起届满六个月，将上述物品作无主财物认定，并依法上缴国库。联系电话0577-28873110。

温州海警局

二〇二〇年六月二十三日



## 法治漫画

## 政务诚信

记者从哈尔滨市政府了解到，为进一步优化营商环境，哈尔滨市加快建立公务员诚信档案，对存在政务失信记录的公务员，将向社会公开相应信息并采取惩戒措施。

《哈尔滨市政务诚信建设工作推进方案》于近日印发实施，其中明确规定，公务员在履职过程中因违法违纪、失信违约被司法判决、行政处罚、纪律处分、问责处理等，相关信息将纳入政务失信记录，依法依规报送至市信用信息共享平台，依托“信用中国(黑龙江哈尔滨)”网站等逐步向社会公开。

新华社 朱慧卿 作

## 舅舅醉驾，喊来外甥女顶包 万万没想到，外甥女也是酒驾

通讯员 杨阳

本报讯 近日，平阳县交警大队六中队接到群众报警，称海西镇平海大道海润路路口处的消防栓被撞，正不断往外喷水。

民警赶到现场时，发现水柱达10多米，而距事故现场几百米处，有一辆红色小轿车停在道路中间，右侧车头严重受损，右后轮爆胎，民警推测这辆车很有可能就是肇事车辆。

民警上前询问时，驾驶员谭某当即承认自己就是肇事司机。但当民警询

问事故细节时，谭某竟一问三不知，而一旁自称是谭某舅舅的杨某，反而能回答上民警的提问，这引起了民警的怀疑。

此后，民警立刻调取监控及谭某的通话记录，发现谭某存在顶包行为。面对事实，谭某只好承认，自己是替酒后开车的舅舅杨某顶包的。

事情穿帮后，民警给这对舅舅做了酒精测试，杨某体内的酒精含量为89mg/100mL，达到醉驾标准；令人意外的是，谭某体内的酒精含量为54mg/100mL，竟属于酒驾。

原来，当天喝了酒的杨某驾车时撞到消防栓，原本想一走了之，无奈车子受损严重，又想通过保险理赔，便叫来谭某顶包。谭某开车来到现场，没多久就受到警方盘问。至于她体内为何有酒精，据她回忆，自己前一天喝了酒，可能酒精尚未在体内完全代谢。

据悉，杨某因醉酒驾车，且属于事故后逃逸，涉嫌危险驾驶罪，将被追究刑事责任，并吊销机动车驾驶证；谭某因酒后驾车，将被罚款2000元、记12分、暂扣驾驶证6个月。

## 朋友义气，帮忙接送陌生人 他不明真相，卷入强迫卖淫案

见习记者 沈婷婷 通讯员 孙佳宁

本报讯 近日，杨某在乘坐T111次列车时，被杭州乘警支队查获。乘警告知其卷入一起强迫卖淫案，正被通缉。刚开始，杨某非常意外，矢口否认自己的罪行，但经乘警讯问，才知是被朋友王某“连累”。

杨某说，2015年某天，朋友王某邀他相聚，同时请求他帮忙中途接送一名女

子。杨某没多想，便接送了一名浓妆艳抹的年轻女子。

被警方控制后，杨某才知道，那名女子曾是一农家女，被王某以介绍打工的名义骗离家，逼迫卖淫。而当天，他在懵懂中帮助王某完成了一单卖淫“生意”，已涉嫌违法犯罪。

事后，杨某万分后悔，表示愿意配合

警方，积极提供线索。案件仍在进一步调查中。

警方提醒，交友需谨慎，即便是亲友所求，也应了解事情前因后果，如遇可疑情况应第一时间报警。